

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.;
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

UN DISCURSO MAS

Y SEGUIMOS SONANDO...

Es decir, soñando precisamente, no. Hombres de las condiciones del conde de Romanones, no son de los que se entregan a vanos sueños. Están más a lo positivo. Son de los que roncan cuando duermen. Pero era el verbo más delicado que se nos ocurría, ante un discurso en que, como en el del presidente del partido liberal, la realidad negra y cruel que aflige al país, apenas si está tocada; por el contrario, está desconocida, y persiste el empeño en hacer actuar a la nacionalidad española como si tuviera personalidad propia, independiente y fuerte. Todos a que no tenga fuerza, sino debilidad y miseria moral y física; a que no tenga independencia ni en el interior ni en el exterior, sino a que se mueva por la voluntad interesada de cuatro agiotistas dentro, y por la imposición de intereses con los nuestros comprometidos, fuera; a que no tenga personalidad, porque, aparte de la ruín personalidad que la den sus lepras nacionales, como los toros, el caciquismo y la oligarquía reaccionaria, caciquil y flamenco unida, se ve obligada a permanecer muda en el concierto de las naciones otocando con instrumento prestado; todos a que el país llegue a tan deplorable estado de irredención, han contribuido con todas sus potencias.

Sin embargo, toca la guerra europea y Romanones dice: «España debe hablar ya.» Quizá no hubiéramos sido nosotros notas discordes en lo que España hubiera hablado, si hubiera podido hablar España. Pero, ¿qué iba a decir? De hablar España, sin elementos que aporten en refuerzo de sus palabras, extenuada y empobrecida, no hubiera tenido más eficacia que la de un discurso más. La misma de Romanones en Baleares; de Dato en Barcelona; de Maura, próximamente, en el Real: un discurso más. Eso ya no pasa más que aquí. Con eso, no se puede ir a ninguna parte.

Habló también del problema del Mediterráneo. Es el problema que existía desde 1904, puesto ahora en moda, y el que nos ha producido, según las palabras del conde, la ruina y la desolación que están ahora enseñoreadas en España. ¿Por el problema del Mediterráneo ha provenido el barranco del Lobo, la inseguridad de Tetuán, los arroyos de sangre derramados en Marruecos, la bancarrota financiera que hoy nos agobia? Permítanos el conde de Romanones que le digamos, si fuera así, que más nos hubiera valido no preocuparnos de ese problema trascendente y haber dejado que se resolviera bienamente solo, o que no se resolviera, pues, por malas que hubieran sido, no hubieran sido peores las consecuencias que las que hasta ahora viene sufriendo el país. ¿Las Canarias? ¿Las Baleares? Reclamamos y espejuelos. Tan cierto como nuestra miseria, como la falta de capacidad de nuestros políticos y como la sobra de codicias innobles de los que les mangonean y obligan, que si a naciones más fuertes—¿y cuáles no lo son?—les conviene, nos quedaremos sin las Baleares, y sin las Canarias en cualquier momento. ¿Qué somos para defenderlas? ¿Con qué recursos contamos?... ¡Ah, sí: con discursos! Seguramente, que si surgiera una amenaza contra esos pedazos desgajados de nuestro territorio, empezáramos a hablar en tono grueso, con palabras altisonantísimas, y demostraríamos ce por be que no había un dios que nos metiera mano. Con lo cual, al día siguiente, nos habríamos quedado sin las Canarias y sin las Baleares, como nos quedamos sin nuestro imperio colonial, como nos quedamos sin todo lo que hemos poseído.

Y en estas circunstancias, Romanones afirma que la posesión de Tánger

constituye una aspiración nacional. ¿Qué concepto es éste de las aspiraciones nacionales? La grande, la suprema aspiración nacional es la de vivir, es la de sacudir este marasmo que hoy entumece cuerpos y espíritus; la gran aspiración nacional es la de que España sea nación.

¿Tendió a esto alguna parte del discurso de Romanones? No lo hemos visto. Cosas buenas sí dijo en algunos momentos. ¡Es tan fácil decir cosas buenas! Pero, en resumen, un discurso más.

“El Socialista,” y el 1.º de mayo.

Como de costumbre, EL SOCIALISTA publicará el día 1.º de mayo un número extraordinario, en que colaborarán escritores prestigiosos de nuestras ideas. Hoy nos limitamos a anunciar la aparición de este número extraordinario, del que en días sucesivos iremos dando más detalles.

Nuestros corresponsales deben apresurarse a hacer los pedidos de aumentos a la Administración del periódico, pues para que pueda ser repartido durante la Manifestación, saldrán los paquetes de Madrid con anterioridad al 1.º de mayo.

Socialistas argentinos.

IV
Esteban Giménez.

Cuando se habla de *La Vanguardia*, el primer nombre que se cita es el de Esteban Giménez. Hay entre el periódico y su primer redactor una identidad tal, que fuera difícil tentar una dislocación entre ambos. *La Vanguardia* tiene un color vital inconfundible que Giménez le ha impreso durante largos años de labor ejemplar.

Los remolinos de la vida tumultuosa, la lucha de pasiones e intereses, los desvelos de la vanidad por alcanzar efímeras glorias, los tristes cambios de rutas que la misma vanidad aconseja, nunca han emocionado a Giménez. El tiempo, que ennegrece los mármoles más esbucos, acrecienta el vigor de los árboles. El tiempo prodiga vejez y juventudes. No envejecer nunca, aun en la hora postrera, es el más noble tributo que se le puede ofrendar a un ideal de vida presente o futura.

La ausencia de una elevada aspiración de justicia humana es lo que convierte al hombre en réprobo, en veleta tornadiza de todos los vientos. Nada puede esperarse del que, al despreñarse a sí mismo, desprecia a la Humanidad. Y cuando el que no alimenta ningún amor, ningún ensueño, ninguna idea fija de mejoramiento social, político o artístico, llega a ser hombre de pluma, entonces todas las maldades y abyecciones recogerán apologías. El político beocio es menos odioso que el escritor que vende su pluma. Sin escritores venales no tendríamos, seguramente, políticos beocios. Se necesita un hombre que doble las espaldas para cabalgar sobre él; se necesita un hombre que sirva de escalera para lograr subir; se necesita un hombre para todo servicio...; al punto el político beocio le hallará en el escritor cartaginés.

La clase trabajadora debe concentrar sus antipatías en los plumíferos cartagineses, por ser éstos los que han negado la explotación patronal, los crímenes del caciquismo, la ruda realidad de las miserias del pueblo. En España comentan discursos de La Cierva, desmienten la crisis de subsistencias, y proclaman la bancarrota del marxismo. En Alemania entonan himnos al dogma de obediencia, a la santidad kaiseriana, al férreo militarismo, porque hace desplegar las negras alas imperiales y pone en ejercicio los aflados picos de los buitres en la guerra. En todos los climas, bajo todos los soles, el plumífero, al servicio del amo pródigo, conspira contra la libertad, la justicia y el bien.

Esteban Giménez ha considerado siempre la misión del periodismo como un apostolado. Reacio a todo halago sospechoso, no ha dejado de escribir su verdad, su pasión, su sólida esperanza. El mismo, en todas las horas, cuando *La*

Vanguardia contaba con un centenar de lectores, hasta hoy, que ha alcanzado importante difusión, su editorial meditado, su nota amena y coloreada, se distinguen por su estilo, que a las veces suele sonar como el látigo, y que como el látigo duele. Para expresar un concepto, ni lo peina ni lo viste; lo presenta tal como es él, desnudo, para que nada escape al examen. Es lo que el pueblo requiere: claridad; y lo que el pueblo repudia: las medias tintas.

Sabrán los lectores que, en el año 1910, los estudiantes argentinos, estimulados por la policía, creyeron conveniente destruir las imprentas y bibliotecas obreras para festejar el centenario de la independencia. Los vándalos estudiantiles penetraron en *La Vanguardia* destruyendo las máquinas, los libros de difusión cultural y un busto de Carlos Marx. Semejante atentado a la cultura no consiguió apagar el pensamiento socialista argentino, y *La Vanguardia* reapareció nuevamente, con más pujanza, defendiendo los intereses económicos y políticos de la clase trabajadora.

A partir de aquella fecha infausta, podría decirse que Esteban Giménez alimenta un odio, desde que viera derrumbarse su propia casa. Mas este gran odio es un gran amor.

Ricardo SÁENZ HAYES

Sevilla, 18 de abril de 1915.

ESCARDA

Los árabes dicen: «Toma el consejo de tu mujer y haz después todo lo contrario de lo que te diga.»

Los españoles acabarán diciendo: «Lee al comentarista militar de ABC y entendiendo todo lo contrario de lo que diga.»

El consejo árabe quizás no sea infalible. El español lo será fijamente.

¿Habrá alguien que no sonría inercialmente ya al leer anuncios de una próxima intervención de Italia en el conflicto europeo? Hace seis meses que se está anunciando a diario.

Pues ahora va de veras. Italia interviene pronto al lado de los aliados. Baste saber que el crítico de ABC aseguraba ayer que no interviene, y que, de hacerlo, será al lado de Austria.

Argente está escamado. Después del discurso del conde en Baleares, le ha entrado el recelo de que Melquiades le anda pisando la secretaría particular.

¡Es para todo lo que va a quedar el lorito asturiano!

«En la vida política, como en la guerra, los que desertan deben ser despreciados» (palabras de Romanones).

Entérese el verbo elocuente D. Melquiades.

Romance humilde

leído en el XI aniversario de la Juventud Socialista Madrileña.

*Ello fué en la estación de los días floridos,
de las fuentes claras, que entonan flujidos
y dulces cantares con voz de cristal;
fué en el bello instante que no hay mádrigal
que elogie bastante; fué... en la primavera
y ello sucedió de ingenua manera.*

*Porque en el ambiente flota tal bondad
un tan fuerte aroma de sublimidad,
un olor tan sano a campos que nacen
que amores y odios se funden y se hacen
un himno glorioso que escapa a los cielos...
y en ellos se pierden odios y recelos.*

*Por eso es sencillo y humilde este lance
que yo he de contaros en pobre romance;
por eso no tiene fuertes emociones
que opriman el pecho y en los corazones
dejan el recuerdo de un cruel tormento,
este pobre diálogo que no llega a cuento.*

*El parque, despierto a la nueva vida,
radiante y dichosa, la capa florida
de la primavera, vestíase bello;
en los brotes tiernos prendía el cabello
de su vieja testa el sol inmortal
y un resurgimiento espiritual
despertando el alma, medio adormecida,
mostraba más bella y amable la vida.*

*Y el infante pálido de la triste risa,
quiso una mañana bañarse en la brisa
fresca y perfumada por mites de flores,
duras saturadas con ecos de amores,
que en la cara triste del infante hacían
florecer las rosas que trocar habían
su vida enfermiza de niño elegido
por todos mimado, de todos querido.*

*La idea monárquica de las jerarquías
que aparta a las gentes en categorías
preocupaba mucho al joven infante,
que en todo veía algo interesante.*

—¿Tienen rey los pájaros?—preguntaba él.

—¿Para qué, mi alteza; no precisan de él.

*Reyes de los pájaros son los aguiluchos
porque tienen fuerza para matar muchos
de esos pobrecillos y amables cantores
que sólo supieron rimar sus amores.*

*Así contestaba, al niño doliente,
el mentor ilustre de la regia gen'e.*

*—Y el pájaro débil, ¿no odiará a su rey?—
Y el pez inocente, ¿no execra esa ley
que del fuerte le hace soportar el peso?*

—Alteza, la vida siempre ha sido eso.

*El niño, un instante, contempla la ruta
que dos mariposas siguen la voluta
que en el aire trazan para darse un beso,
y piensa: la vida debiera ser eso.*

*Es ingenio el príncipe; no tiene experiencia,
y al preceptor sabio, que le sobra ciencia,
le falta la ingenua sencillez del niño,
que harlo ya de honores añora el cariño
de una madre humilde, tierna y laboriosa
que sobre sus labios deshoja una rosa
perfumada y fresca, llena de rocío,
y que en vez de infante le diga: ¡Hijo mío!...*

*—¿También yo, algún día, rey llegaré a ser?
—Así será, alteza.*

*—¿Qué odioso deber!
Yo no soy más fuerte que esas otras gentes
que humildes me sirven siempre sonrientes.
Yo no soy el águila feroz y brutal
que ceba su instinto en un vegetal,
ni del león bravo tengo la fiera fuerza,
ni fuerza invencible, la recia nobleza,
¿por qué he de ser rey?*

*—Por que Dios lo exige;
los hombres precisan un rey que les rige,
sin el cual no habría patria ni grandezas
y se empañarían las nobles proezas
de vuestros abuelos, de fausta memoria,
que al país llenaron de honor y de gloria.*

*El preceptor trenza a la tradición
el épico elogio de su admiración,
y en la procesión de rancias visiones
de lucha y de guerra que en otras regiones
sus padres y abuelos sostuvieron bravos,
se habla de leones, de águilas y esclavos.*

*El alma triste del infante, llora,
y del Cristo dulce insistente implora
que nunca le oblique a empuñar la espada
que rasga las carnes sin fecundar nada.*

*Puede que algún día el niño doliente
cobije otros sueños en su hoy pura frente
y aspire a llegar del Mundo a ser dueño.
¡Cambian tanto a veces el juicio y el sueño!
Y acaso otro día, de vivir cansado,
vuelva al parque y mire lo que fué el pasado,
los tiempos sencillos de su adolescencia,
cuando humilde y lleno de pura inocencia
pedía ser pájaro, que vuela y que canta,
y acaso también en la noche santa
de un día glorioso, piense en los combates
que ganó su espada, sienta los embates
del remordimiento mirar su conciencia,
y pueda que llóre la huida inocencia!*

César R. GONZALEZ

LA GUERRA

En Occidente.

Fuerzas británicas se han apoderado en Bélgica de unas trincheras alemanas, cerca de Zvartelen, en las que se han mantenido, a pesar de varios contraataques.

Entre el Mosa y el Mosela han sido rechazados otros ataques de los alemanes en Eparges, en el bosque de Mortmare y en la región de Regneville, donde se ha librado un violento duelo de artillería.

En la Alsacia, los franceses han continuado sus progresos en ambas orillas del río Fecht. Al norte del río han ocupado la cresta de Burgkorpele, apoderándose de una sección de artillería de montaña, y en la orilla sur han avanzado en dirección a Fecht y Hetzeral, obligando a los alemanes a evacuar precipitadamente Eelsbrucke.

Varios aviones alemanes han volado sobre Belfort, arrojando cuatro bombas, que han averiado unos cobertizos e incendiaron algunas cajas de municiones.

El aviador Garros, obligado a aterrizar en Ingelmunster, al Norte de Courtrai, fué hecho prisionero en la noche del 18 de abril.

De Laussane comunican que la actividad de los aviadores franceses en Alsacia es tal, que los alemanes se han visto obligados a realizar por la noche los movimientos de sus fuerzas y los convoyes de aprovisionamientos.

¡Abajo la guerra!

Numerosos aeroplanos franceses vuelan constantemente sobre el campo alemán y sus líneas de comunicaciones, destruyendo con bombas las obras útiles de sus enemigos.

—El capitán M. Pasqual, diputado por el departamento del Norte, que era prisionero de los alemanes, ha sido autorizado para regresar a Francia, encargado por el Gobierno de Alemania de solicitar lo siguiente:

- 1.º Canje de prisioneros civiles y belgas mayores de sesenta años, por prisioneros civiles alemanes que hay en Francia y sus colonias.
- 2.º Canje de médicos mayores.
- 3.º Suspensión recíproca, hasta la suspensión de hostilidades, de cuantas penas fueron impuestas a los prisioneros acusados y condenados por los delitos de infracción a las leyes de guerra.

Rusos, alemanes y austriacos.

Continúan las luchas enconadas en los Cárpatos, aunque los caminos se hallan intrasitables a causa del desbordamiento de los ríos por el deshielo, lo cual retrasa las operaciones.

El corresponsal del *Morning Post* en Petrogrado comunica que el lunes por la noche los rusos avanzaron en un frente de 10 kilómetros al sur de Vdeshah y Bukwetz, llegando a poca distancia de las principales defensas del paso de Ujok.

En la Galitzia oriental, los rusos han forzado cerca de Czernowitz las alambradas de los austriacos y desalojaron a éstos, mediante un ataque a la bayoneta, de dos líneas de atrincheramientos.

En Oriente.

De Atenas comunican que los aliados siguen recibiendo refuerzos para su ejército de desembarco contra Turquía. Durante la última semana han llegado a Tenedos numerosos transportes. Hay tropas en Tenedos, en Egipto y en Malta.

Mientras llegan las últimas, la flota aliada bombardea metódicamente los fuertes de los Dardanelos y se dedica al dragado de las minas.

De Constantinopla comunican que el acorazado inglés «Majestic» ha bombardeado varias de las obras de defensa en la parte angosta de la península de Gallipoli, desde el golfo de Saros.

Y de Mitilene dicen que los acorazados aliados han bombardeado ayer los fuertes del Estrecho durante cinco horas.

—El Almirantazgo inglés dice que han sido identificados 24 cadáveres de tripulantes del transporte inglés «Manitou», que fué torpedeado por un buque turco. Además hay 27 desaparecidos.

Noticias varias.

El *Giornale d'Italia* publica despachos de Atenas según los cuales los Gobiernos serbio y griego han renovado los pactos que entre ambos existen acerca de defensa contra toda agresión.

—La *Tribuna*, de Salónica, ocupándose de la retirada de la política del Sr. Venizelos, dice que éste no piensa permanecer inactivo, sino que se dedicará a trabajar por lo que cree ha de favorecer los intereses de Grecia en la actual contienda internacional.

Para ello se retirará a Chipre y Egipto, donde emprenderá una activa propaganda para la organización de cuerpos voluntarios entre los numerosos griegos que existen en el Asia Menor y en otros países.

—Despachos de Prensa, fechados en Roma, confirman que el Gobierno italiano ha roto toda conversación con Alemania y Austria.

El embajador austriaco vive en un aislamiento absoluto. Su familia y los demás funcionarios de la Embajada han marchado a Viena.

Por “El Socialista,”

| | Pesetas. |
|--|-----------|
| Suma anterior..... | 50,076,35 |
| Madrid.—D. Tavera, 0,75; Uno, 1,50; B. Lumberas, 0,50; T. Valdés, 0,25; Recaudado en la veldada verificada el día 4 del actual por la Agrupación Femenina Socialista. 62,50; M. Llana, 1; F. Fernández, 2; Un compañero soldado en Ceuta, 1,50; E. Salmelón, 10..... | 79,80 |
| Alcoy.—Federación Socialista Valenciana..... | 60,00 |
| Burgos.—Sociedad de Oficios Varios..... | 10,00 |
| Suma total hasta hoy..... | 50,226,15 |

Las peticiones de los mineros de Asturias

Importante mitin en Mieres.

El día 17, por la noche, tuvo lugar en el Centro Obrero de Mieres un importante mitin, primero de la serie con que los compañeros del Sindicato Minero de Asturias harán su campaña en apoyo de las peticiones que tienen hechas a los patronos.

Dichas peticiones son las siguientes: 1.ª Aumento de 0,75 pesetas a todo obrero, ya trabaje en el interior de la mina o en el exterior, y con independencia absoluta de los salarios que hoy perciban.

2.ª Abolición de la jornada doble. No obstante, los patronos podrán solicitar que se trabaje en horas extraordinarias, contando con la voluntad de los obreros, y excepto en caso de fuerza mayor.

En esas horas extraordinarias se satisfarán dobles jornales. 3.ª Revisión del salario mínimo, por una Comisión formada de patronos y obreros.

4.ª Las Empresas facilitarán el alumbrado gratis en las minas.

5.ª Supresión absoluta de las multas en metálico.

El acto comenzó a las ocho, rebosando el amplio salón del Centro de público.

Presidió el compañero Manuel Díaz, explicando el objeto del mitin, y concediendo acto seguido la palabra al compañero

José de la Fuente. — Comenzó su discurso explicando la oportunidad de hacer estas justas reclamaciones, pues la clase patronal aumentó el precio del carbón sin subir el salario de los obreros, no teniendo en cuenta la enorme carestía de las subsistencias. Desde 1912 se cobran en las minas los mismos jornales, y señaló la diferencia de precio en los artículos de primera necesidad desde entonces a la fecha.

Negó que las empresas puedan disculparse diciendo que tienen el carbón contratado, puesto que la subida de precios ya estaba iniciada antes del conflicto europeo.

Estimó que la huelga es el último recurso del obrero, y que sólo debe acudir a ella si le desatienden en sus justas peticiones.

Pidió que se suprima el odioso castigo de las multas en metálico y la revisión del salario mínimo.

Si el Gobierno pierde la serenidad e intenta cometer un atropello en favor de la clase patronal, nosotros no la perdemos; y a la violencia y a la locura de arriba oponemos la serenidad y la justicia.

Manuel Llana. — Siempre hemos dicho que la clase trabajadora vive en continua lucha, unas veces más activa que otras, pero siempre luchando por satisfacer las nuevas necesidades que trae aparejadas el progreso de los pueblos y de la sociedad.

Consideró este momento como el más oportuno para plantear estas justas reclamaciones.

Si siempre hay razón para que la clase trabajadora pida más salario, ahora más que nunca, puesto que aumentó considerablemente el precio de las subsistencias, y los obreros continúan cobrando el mismo jornal.

Criticó la conducta de los grandes acaparadores.

La tonelada de carbón ha aumentado 3,25 pesetas y los salarios no han aumentado. Los patronos mineros no tienen contratada la producción, como afirman, desde antes de la guerra.

Explicó que el mínimo de salario fué un dique puesto por los obreros a la clase patronal; pero ésta, abusando de la tal concesión, viene haciéndolo salario único, con perjuicio evidente de la clase proletaria.

La clase patronal está en condiciones de otorgarnos las mejoras que pedimos; los derechos arancelarios sobre el carbón se han suprimido, y esto es ahora un nuevo argumento que opondrá a nuestras peticiones la clase patronal; pero esto no tiene fundamento; el carbón no puede venir de Inglaterra, y el carbón de los Estados Unidos tendrá un precio superior al español, luego los patronos mineros no pueden temer la competencia del carbón extranjero.

Hace alusión a la intervención del Gobierno inglés para solucionar recientemente un conflicto de los obreros mecánicos, resolviendo la cuestión en forma que las ganancias se aumentaran equitativamente, tanto para los obreros como para la clase patronal.

Hizo también alusión a la horrible tragedia de Belmez, censurando se concedan honores a quienes, si algo hicieron, fué cumplir con su deber, mientras nadie se acordó de las familias de las pobres víctimas de la catástrofe.

Terminó diciendo que debemos luchar por nuestro mejoramiento y por el triunfo de nuestros ideales.

Si vamos a la lucha — dice — seremos razonables. No queremos la huelga, pero iremos a ella si nos empuja la clase patronal.

Isidoro Acevedo. — Lo más saliente y principal que se ha de exponer aquí es la reclamación de la elevación del jornal.

Es razonable esta petición? Lo es, indudablemente por las circunstancias del momento.

Además hay otras, que son la ley del progreso y la ascensión en el mejoramiento de la vida.

Los propietarios de las minas realizan sus ventas en condiciones magníficas, mientras que la vida del minero es cada vez más difícil, por la elevación de las subsistencias.

Dice que este conflicto afectará hondamente al Gobierno, constándole que de Madrid se pidieron datos del asunto a la primera autoridad de la provincia.

Considera también que si Dato y su Gabinete saben estar a la altura de su misión, tendrán que comprender la justicia que acompaña a las peticiones de los mineros asturianos.

Si surge la huelga no dependerá de los trabajadores; de la clase patronal depende que estalle.

Esperamos que los patronos no contestarán a nuestras peticiones con sus negativas. Deben ponerse en condiciones para pactar; por nuestra parte, seremos razonables; no queremos que digan que hemos venido con amenazas y exigencias.

Si llega el momento del choque, terminó, los obreros, arma al brazo y el corazón en alto, deben marchar unidos como un solo hombre.

Pasaba de las diez cuando terminó el acto, en el que reinaron grandísima cordura y delirante entusiasmo. — C.



El poder personal.

Estamos leyendo el discurso del conde de Romanones, ese hombre a quien en los periódicos se le llama hombre de Estado (!!!).

Llegamos al punto titulado «Lo que hará el partido liberal», y al leer su final, nos quedamos perplejos.

O es un pensamiento desarrollado por Calínez, o es una monstruosidad digna del mayor castigo.

Dice el Sr. Figueroa: «Claro es que el decir esto no significa que el partido liberal rehuirá aceptar las responsabilidades del Gobierno si fuera llamado por la Corona, si la Corona lo juzgara indispensable, porque la oposición de S. M. tiene que estar siempre dispuesta al llamamiento. Partidos u hombres que no aceptan el Poder cuando para ello son requeridos, son partidos u hombres que voluntariamente dejan el lugar para que otros lo ocupen: es la indicación precisa y terminante de que desean ser sustituidos.»

Nosotros, jóvenes y viejos, hablamos entendido siempre que la oposición, y máxime cuando se trata de partidos de opinión, deben aceptar el poder cuando lo considere oportuno para el bien de su patria. ¿No es eso?

Pues, no, señor. Ya saben ustedes que «la oposición de S. M. tiene que estar dispuesta al llamamiento», que es lo mismo que decir que esa oposición no debe tener opinión ante la opinión del que la llama.

Esto, durante toda la vida, se llamó someterse al poder personal.

Decía el marqués de Villamejor, cuando se enteró del nombramiento de su hijo para un alto cargo: «Así está España.»

Pero el hijo, más sabio que el padre, siguió su ruta, y amparado por Doña Poca Apreñión política y Doña Estalicia, echando aquí una zancadilla y allí una trastada, llegó a gobernar España, se hizo jefe del partido monárquico popular, y en las primeras de cambio aduló al de arriba con su nueva teoría de los partidos.

Si no es esto lo que ha querido decir o hacer el conde de Romanones, hay que convenir en que ha sido nombrado jefe del partido liberal el ilustre amigo de Gedeón, Sr. Calínez.

Pero no es esto, no; es lo otro.

Francisco JOSÉ

¡Obreros organizados! Aprovechad la Manifestación del 1.º de mayo para procurar recursos a EL SOCIALISTA, que es vuestro diario, y aumentar el número de sus lectores.

El teatro de la Comedia será reconstruido.

La Comedia va a ser reconstruida. Aun no apagado el rescoldo del fuego, el dueño de la finca, D. Luis Navas, ha puesto toda su actividad en el empeño de levantar de nuevo este coliseo.

En la tarde de ayer conferenció con el arquitecto que ha de reproducir todo lo exactamente que sea posible el incendio de teatro. La edificación será obra de brevísimo plazo, y es de esperar que para el invierno próximo se abran al público otra vez las puertas de la Comedia.

POR LEVANTE

Los efectos de una campaña.

VALENCIA. — Bien merece unos comentarios esta cruzada por el Socialismo, llevada a cabo por Saborit, Virginia, Barrio, Martínez Gil, la Federación de Alpargateros y otros compañeros animosos últimamente. Y en verdad que no se puede desdeñar tampoco a una tan floreciente región cual la nuestra, que si ofrenda bien pocos frutos a la santa empresa de redimir al proletariado, no es por deficiencias de propaganda ni por carencia de entusiasmos en los contados ciudadanos que en favor de la idea socialista laboran, sino por otros problemas más hondos, que requieren un estudio profundo por parte de quien quiera penetrar su contenido. Y como bajar al subterráneo para

hallar las raíces del mal es empresa que requiere mayor espacio que el concedido a los corresponsales, nos hemos de atener a la realidad, y, por tanto, iremos en línea recta hacia nuestro preñado tema: a ser como portavoces de la impresión que los pueblos de la provincia nos traen. Son pueblos que de la agricultura viven y que han acogido con alborozo la propaganda que ha poco hubo de realizarse... Benaguacil, Villamarchante, Elda, Gandía, Alicante, Vall de Uxó, incluyendo a la capital, donde se dieron tres actos, abren sus almas a una nueva idealidad, que antes no las agitaba y que ahora comienza ya a interesarles.

¡Socialismo! Esta voz tan bella, que lleva en su entraña el contenido de una sociedad liberada, ha sonado con dulzura en los lugareños, que con su ignorancia y explotados villanamente por los modernos hijosdalgo, no creyeron nunca que más allá de la verde mancha de sus campos, en las ciudades, para ellos diabólicas, hay combates magníficos por el Pan y por la Justicia, que es otro pan tan sagrado como el del cuerpo...

«Tenían ojos, y no veían», pudieramos decir parafraseando a Cristo. Pero eso fué; es el acento del pretérito. En el hoy, presente sublimado por la certeza de un mañana esplendoroso, los campesinos de Levante, han escuchado, unidos de emoción, el verbo sencillo, aromado de bondad, de amor y de igualdad de los misioneros laicos, que dicen de injusticias legalizadas y de futuros, llenos de bienandanzas, en cuanto los parias de la ciudad y del campo se pongan en pie.

Por de pronto, bajo los campanarios a cuya sombra duermen los pueblos sumidos en la esclavitud, ha sonado vibrante y numerosa la palabra socialista, como una campana que anuncia la Pascua de Resurrección del proletariado...

Los pueblos comienzan a despertarse. Esta es la nueva que a la ciudad llega. Y como esto se debe a quienes pasaron por ellos clamando por un resurgir del obrero, a los que divulgan el apostolado redentor del Socialismo van dirigidas estas líneas, que son como homenaje de simpatía de aquellos que a mí se han acercado, ponderando la abnegación de quienes, sin afán de recompensa, abren el surco para depositar la simiente de un mundo por venir... — C.

Notas santanderinas.

El general Reyes. — Presos que no cumpulan. — Bancarrota municipal.

SANTANDER. — Procedente de Asturias, ha estado en esta localidad el ex presidente de la República de Colombia, general Reyes.

Le saludaron los «elementos» santanderinos, sobre todo los reaccionarios.

La recepción, en el Ayuntamiento, constituyó un fracaso, lo mismo que la conferencia del Ateneo, en la cual se concretó a pedir dinero para que la Compañía Transatlántica amplíe su negocio en las Américas.

Comió en banquete de 25 pesetas, con que le obsequiaron algunas entidades y Corporaciones; realizó paseos y visitas de cumplido, y se fué a Bilbao.

Para formar idea de quién pueda ser este personaje, baste saberse que es militar y ex presidente de una República, y que en Santander se ha levantado a las cinco de la mañana a oír misa, a pesar de los achaques que le asedian.

En resumen: un político vulgar, que ni siquiera habla.

—Ayer se celebró en el repugnante caserón de la cárcel la fiesta pascual, dándose a los reclusos comunión y rancho extraordinario.

Recibieron la hostia 150 hombres y 21 mujeres, y renunciaron a tomarla siete individuos, entre los cuales se cuentan nuestros compañeros presos por los sucesos de Penagos.

Hace tres o cuatro años viene repitiéndose la misma abstención, a pesar de las conferencias y pláticas que en tal sentido se les endilga por la gente de sotana.

Mejor que darles la «sagrada forma», harían los clérigos con perseguir a los caciques y miserables, que son la causa fundamental de la prisión que los infelices soportan.

Por lo menos, esto estaría más en armonía con las ideas de Cristo. El Ayuntamiento no ha podido pagar hasta la fecha las 25.000 pesetas que adeuda a la Diputación, correspondientes al ejercicio anterior.

Como la Comisión provincial se propuso apremiarle nuevamente, en reunión habida, el alcalde se ha comprometido a satisfacerlos antes de finalizar abril.

La cantidad relativa al contingente de 1915 se fijará en sucesivas entrevistas.

Por fin, los empleados municipales cobraron el mes de marzo el 18 del corriente, y a duras penas.

En lo porvenir, allá veremos cuándo percibirán sus haberes, pues la crisis del Ayuntamiento es agudísima.

Pero ello no es obstáculo para que contribuya al banquete, de 25 pesetas cubierto, que en el restaurant «Miramar» se ha dado al general Reyes, expresidente de la república de Colombia, llegado el sábado a esta capital.

Que falten medios con destino al Asilo municipal y haya que suspender el reparto de raciones a los pobres y familias obreras sin trabajo, no tendría nada de particular.

Más terrible sería que se nos tomara por descortesces y otras zarandajas parecidas que usan los que bien saben comer y arrojan despectivamente las migajas del festín a los hambrientos que contribuyeron con su sudor a ponerles una abundante y sugestiva mesa. — Vasay.

VIDA OBRERA

Del arte textil. — Las colonias.

Las personas que no han hecho ningún viaje por las comarcas ribereñas catalanas no pueden formarse una clara idea de lo que viene a ser una colonia fabril. Para que se comprenda, vamos a dar un pequeño relato.

Las colonias fabriles son fábricas que están más o menos alejadas de un pueblo. Alrededor de la fábrica hay unas cabañas, que llaman habitaciones, en donde viven los esclavos que enriquecen al señor Amo, como suele llamarse al burgués propietario; fábrica y cabañas son de la misma propiedad, así como la tienda o tiendas; de esta manera, el burgués da el sábado el salario con la mano derecha, y el lunes lo ha vuelto a recoger con la mano izquierda.

Las familias obreras que habitan en una colonia pertenecen en todo al señor Amo. Si el señor es carlista, carlistas deben ser sus esclavos; si es catalanista, conservador o liberal, sus esclavos deben imitarle.

Cuando tienen elecciones, el señor dispone de los votos de la colonia. Si al señor le gustan las mujeres bonitas, es una gran desgracia para la muchacha que nace bella.

Para dar instrucción a los niños de la colonia, el señor está provisto de un cura y unas monjas.

Hay en la colonia su correspondiente iglesia, con pilas para el remojón de los recién nacidos, y cementerio.

El alcalde y concejales del término municipal son siempre buenos amigos del señor de la fábrica. El juez municipal suele ser un lacayo de la fábrica. El cura de la parroquia jamás deja de estar en buenas relaciones con la fábrica.

Lo trascrito es en términos generales, ya que sólo conocemos una colonia en que no haya iglesia; los burgueses son republicanos, pero como explotadores, nadie los gana.

Las colonias en el río Ter empiezan en Camprodon; las hay en Ripoll (cerceñas), San Juan de las Abadesas, Montesquiu, Torelló (centro principal), Roda y terminan con la colonia Bonmatí, a cuatro kilómetros de Gerona, por arriba.

Por el río Freser las hay cerca de Ripoll, Campdevànol y Ribas.

En el río Fluviá no hay colonias. En el río Llobregat las hay de San Vicente de Castellet, por abajo, cercanas a Monistrol, Olesa de Montserrat, Esparraguera, Martorell y San Baudilio.

En el alto Llobregat empiezan en Balsereny; las hay cerca, Navás, Puig-Reig (centro principal), Gironella y Alván.

¡Las colonias del alto Llobregat! ¡Infames Bastillas! Pero no divaguemos, que ya vendrá su descripción.

El río Cardener, propiamente colonias, no las tiene; pero las fábricas de Manresa, Callús, Surlá y Cardona no merecen otro calificativo.

Las colonias del Ter y Freser no son amuralladas; las hay, sin embargo, que con facilidad puede cerrarse el paso a sus moradores, tales como la de Bonmatí, que por un lado tiene una montaña y por el otro el río; un puente del dominio particular da acceso a ellas.

Otra es la del esbirro Baurier, en Roda; por un lado un monte, por otro el río, que le da paso una palanca guardada por una fortaleza ocupada por guardia civil.

Hay otra en Torelló, denominada «La Cormina», que la mayoría de sus esclavos tienen que pasar todos por una puerta.

En la que tienen mejores habitaciones sus habitantes (no hay en Cataluña otra que la igual) es en la denominada «Ingleses», cercana a Torelló. Es la fábrica de todo el río que trabaja menos horas, menos de las que señala el real decreto. Los salarios son de hambre.

Llevar la organización a las colonias del Ter y Freser es en extremo difícil; más fácil es arrastrarlos a una huelga de carácter general (siempre que los pueblos la principian) para recabar más salario o menos horas de trabajo, que llevarlos al Sindicato.

Pero téngase en cuenta que si echarlos a una huelga del carácter mencionado no es muy difícil, hacer que la sostengan mucho tiempo lo es mucho; es decir, no hay probabilidad de sostenerla si no se cuenta con medios pecuniarios, de manera que la llamada acción directa y el moderno sindicalismo revolucionario, para los esclavos de las colonias del Ter y Freser, no producen ningún efecto. Se los echa a la huelga, pues dadlos pan, o de lo contrario el terror del burgués y la falta de subsistencias los vuelve en seguida a la fábrica.

Llevar la organización a las colonias del bajo Llobregat es tarea en extremo difícil, y sin antes estar organizados, no se les cuenta para nada; declárense tantas huelgas generales del ramo como se quiera, que ellos no las secundarán.

Para organizar estas colonias (algunas siempre será difícil) se necesita antes que San Vicente de Castellet, Monistrol, Olesa, San Felit y Molins de Rey, cuenten con organización afianzada. El Comité de la Federación podría intentar algo en San Vicente y Monistrol, por hoy.

El Cardener es un país muerto; la reacción lo invade todo, particularmente en Collás, Surlá y Cardona. Los salarios son de los más bajos que rigen; la jornada, interminable, y el trato, es infame, brutal. En algunas fábricas, los cabos de vara (vulgo encargados) usan látigo para sus subordinados. Como hemos dicho, los salarios son de hambre; oscilan entre seis y doce pesetas por semana.

En varias fábricas, a 20 kilómetros de distancia, trabajan mujeres, que, para hacer el recorrido de ida y vuelta, emplean el domingo; los demás días comen y duermen hacinadas dentro de la fábrica. (¿Se enteran Vilaplana, Bertrán y demás?)

Las colonias del alto Llobregat merecerán una crónica especial. — M. R. y C.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

La seriedad de un alcalde.

Hemos recibido la visita de algunos obreros, de los muchos miles de ellos que están sin trabajo, formando el triste cuadro de miseria que a diario estamos viendo por las calles de Madrid.

Estaban indignados por la sangrienta burla que de ellos parece que se viene haciendo por toda clase de autoridades.

En la visita que hicieron la semana pasada al presidente del Consejo, se les prometió formalmente que el sábado serían colocados. El sábado se les dijo, con toda clase de seguridades, que se les daría trabajo el lunes. El lunes se les ha aplazado para otro día, y de esta manera inicu se viene jugando con todos esos miles de trabajadores que no piden una humillante limosna, sino que reclaman ocupación para sus brazos, a fin de llevar pan a sus hogares desolados.

¿Tienen alma los que en esa forma inabarcable se divierten con las angustias de tantos desgraciados?

Ayer se dió ocupación, según nos dicen, a cincuenta, y esto por complacer al contratista del Este. Más aún: se nos asegura que no se da trabajo a otros parados que a aquellos que los contratistas pidan.

Y el alcalde de Madrid, esa calamidad pública que anda exhibiendo su figurilla de angelote de cúpula de tanda, de un lado para otro, es de los que más se divierten con estas andanzas de los hambrientos.

No solamente se les engaña con palabras que no se cumplen nunca — ¡ja pesar de ser dadas como de caballero! —, sino que se les trata con un despotismo intolerable. Nos cuentan que un inspector, del que sólo sabemos que tiene barba blanca, les amenaza constantemente con meter en la cárcel al que alce el gallo.

¿Así se solucionan las crisis del hambre, Sr. Prast?

¿Le hacen a usted mucha gracia esta espectáculo?

Pues no confíe usted demasiado en la paciencia de los desventurados actores de él. Puede que algún día les dé también la gana de divertirse un rato ellos.

Y eso ya no le hará a usted, ni a los demás que le acompañan, tanta gracia.

Igual que ayer...

SAN SEBASTIAN. — Para discutir algunos extremos de las últimas disposiciones aparecidas en la Gaceta con relación al problema de las subsistencias, se ha reunido la Junta provincial, con la asistencia de dos representantes del gremio de fabricantes de harina y del de panaderos.

En la reunión se discutió largo rato, sin llegar a un acuerdo.

Por lo tanto, continuamos en la misma situación dentro de este conflicto de las subsistencias. — Pezeta.

Notas de La Coruña.

LA CORUÑA. — Las actuales circunstancias creadas por el horrendo crimen que se está perpetrando con el nombre de guerra europea, han agudizado y agravado de tal manera la crisis de trabajo y el problema de las subsistencias en esta población, que está a punto de estallar un serio conflicto si no se le pone remedio inmediatamente.

El número de parados actualmente está distribuido en la forma siguiente: peones y albañiles, 300; herreros, 12; carpinteros, 106; canteros, 50; pintores, 48; tipógrafos, 25; obreros del muelle, 80; teclanías, 400; litógrafos y auxiliares, 35; constructores de calzado, 100; obreras de la fábrica de cerillas, 200; en total, 1.356 obreros de ambos sexos, de las industrias en que se puede averiguar el número de parados, que vienen a representar el 43 por 100 de los que constan en el censo de las colectividades. Unido esto a la alteración de precios que experimentaron las subsistencias desde el principio de la guerra, en un 20 por 100, por lo menos, puede llegarse a la idea exacta sin contar la subida de los alquileres de la propiedad urbana de la difícil situación que hoy existe para el trabajador en esta capital.

Esta ha sido la causa de que se constituyese un Comité local, donde están representadas e intervenidas todas las Sociedades obreras, el que acordó, al fin, dirigirse al Ayuntamiento en demanda de ejecución de los trabajos que tiene pendientes de realización, como son el Nuevo Mercado, el balneario de Riazor, los Grupos Escolares, la Escuela de Comercio, las obras complementarias del Palacio Municipal y dar mayor impulso a las del alcantarillado; pero la corporación no tuvo más solución que una gárrula palabrería que no sirve para aplacar el hambre; y en tal forma desaprensiva fué su comportamiento el día de la sesión, que después de la simple lectura de la solicitud enviada se debatió ésta sin que un edil de los que constituyen la mayoría republicana se dignase defenderla.

La desatención y el desprecio no tuvo límites de esta vez, por lo cual las Sociedades obreras, representadas por esta Comisión, convocaron a un mitin el 14

Dato en Madrid.

El jefe del Gobierno regresó esta mañana a Madrid, acompañado de los tres o cuatro periodistas que le han acompañado en su viaje a Barcelona.

En Madrid le esperaban el elemento oficial y algunos conservadores.

El recibimiento ha sido muy frío. El presidente desahucó con D. Alfonso, quien le felicitó por el resultado del viaje y le pidió toda clase de detalles.

Al recibir a los periodistas el jefe del Gobierno, se mostró muy satisfecho de su excursión. Manifestó que, como carecía de condiciones que lo merecieran, estimaba el resultado de aquella como una prueba del amor de Cataluña al resto del país.

Mi viaje—agregó—ha servido para desvanecer errores y prejuicios.

Un telegrama infantil.

El jefe del Gobierno, durante su estancia en Badalona, besó a un niño, hijo de un obrero, y regaló una flor a una obrerilla.

Estas atenciones han sido agradecidísimas en Badalona. Los niños pertenecientes al Ateneo Infantil Obrero de dicha población le han enviado un expresivo telegrama, cuya redacción no tiene nada de infantil, aunque sí lo es la alegría con que el presidente le ha mostrado a los periodistas, en que, a cuenta del beso y del clavel, le dicen unas cuantas flores para que las compartiera con D. Alfonso.

Es de creer que entre los firmantes del telegrama no estará ninguno de los niños que trabajan en la fábrica de vidrio que visitó el presidente. Porque estos obreritos no tienen humor, después de nueve o diez horas de un trabajo infernal, para escribir telegramas de ningún género.

Y a propósito. ¿No cree oportuno el señor Dato, después de convencerse cómo se aplican las leyes en nuestro país, que se imponga una medida enérgica? Porque lo que en Badalona ocurre en la fábrica de vidrios es regla general en toda España.

LA POLITICA

El día 29 marchará el jefe de los reformistas a Granada, para tomar parte en el mitin que el 1.º de mayo se celebrará en dicha capital organizado por sus amigos.

Se afirma que coincidirá en sus manifestaciones, acerca de la inteligencia con los liberales, con las hechas por Romanones.

Un conspicuo reformista decía ayer en el Congreso que D. Melquíades, en sus tratos con Romanones, le había impuesto como primera condición para la inteligencia el que se unieran los liberales y reformistas. Iniciada ésta, todo marchará como una seda.

También decía el conspicuo reformista que su jefe se había negado a tratar nada de puestos...; eso vendrá después, decía.

Y pensando en los puestos, el Sr. Lamana, éste es el hombre, hacia notar sus merecimientos, que consisten en haber sido el primero que siguió al loro asturiano.

Para el logro de sus aspiraciones cuenta con la decidida ayuda del Sr. Nido y Segalera, que dedicará uno de sus acreditados artículos a cantar las excelencias del Sr. Lamana como cosechero, y su buena disposición para cuanto se relaciona con la calefacción del Congreso, que es de lo único que se ha ocupado en la Cámara popular.

Los honorarios los cobrará el Sr. Nido cuando Lamana sea director general de lo Tendencioso, como él dice.

Mañana, miércoles, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El jueves, en Palacio, se verificará el acostumbrado, bajo la presidencia de don Alfonso.

EL 1.º DE MAYO

La flor roja.

Unos cuantos compañeros de Asturias han lanzado la idea de que la clase trabajadora española celebre, concordando con la internacional del 1.º de mayo, una fiesta que intulcan de la flor roja, y cuyos productos se destinen al sostenimiento del periódico órgano de la clase obrera EL SOCIALISTA.

No son los momentos actuales los más propicios para que los obreros españoles puedan prodigar, de sus mequinosos jornales, unas monedas a tal fin encaminadas, una vez que las consecuencias de la brutal guerra europea se dejan sentir en toda la nación; pero atendidas las perentorias circunstancias por que atraviesa nuestro querido periódico, que también sufre por reflejo las salpicaduras de la lucha, es de esperar que, haciendo un esfuerzo mayor, se aporten con tal motivo unas pesetas que engrosen las cajas del diario obrero.

Todos los obreros conscientes tenemos el deber ineludible de acudir en socorro del órgano del Partido Obrero, como hijos que recuerdan los muchos desvelos que por nosotros ha realizado y realiza constantemente.

El, cual padre celoso y fiel cumplidor de sus deberes, nos defiende de las acometidas de la clase capitalista; a él y a sus campañas de constante moralidad debe la clase obrera española cuantas mejoras ha obtenido; él nos ampara en sus columnas contra todos los atropellos y vejámenes que nos infligen caciques y autoridades, y a él debemos tenderle los brazos curtidors por el trabajo honra-

ECOS PALENTINOS

Caciques a la greña.

Hasta no ha mucho estaban a partir un piñón el actual director de Obras públicas, D. Abilio Calderón, cacique máximo de la provincia de Palencia, y D. Jerónimo Arroyo, diputado conservador hace meses, y ahora liberal, por el distrito de Astudillo-Baltanás, y cuñado del citado D. Abilio.

Por motivos que ellos sabrán—seguramente por hechos personales, no por ideas—, esas estrechas relaciones se han roto ha poco, llegando el máximo cacique a romper las familiares.

Así le patentizan los escritos que ambos han publicado en la Prensa.

Don Abilio Calderón, juzgando el cambio político que ha realizado el diputado por Astudillo-Baltanás, calificale de deserción monstruosa premeditada, y dicho diputado y cuñado, que no se muere de la lengua, respóndele, entre otras cosas: «pues no he de acompañarte nunca, ya lo tengo dicho, en esa política por ti practicada, como en tu carta demuestras, que mezcla los ideales políticos con las cuestiones personales, y que trae como consecuencia esa obra funesta de odios y violencias aquí planteada, que se traduce en palos, escándalos y tiros en el Ayuntamiento. Por eso me separo de tu jefatura política.»

Los tiros a que se refiere D. Jerónimo Arroyo en las anteriores líneas son los que disparó en el Municipio palentino, en plena sesión, contra nuestro correligionario Victoriano Zarzosa, un concejal sometido a D. Abilio Calderón.

No es de creer que un cuñado de dicho señor vaya a hacerle aquellos cargos porque sí, ya que el hecho de haberle tenido antes por jefe le ha permitido conocer bien el género de recursos que emplea para mantener su jefatura política y caciquil en Palencia.

Y decir que hombres así, que caciques de todo lugar, son los dueños de pueblos y provincias; ¡y pensar que para tales reyezuelos no hay tribunales ni guardia civil, sirviéndose, por el contrario, ellos de estas instituciones para satisfacer sus bajas pasiones o para sancionar sus atropellos!

Decía Salmerón que a palos había que matar a los caciques. Muy lejos estamos de que eso ocurra, por lo menos, todos los hombres amantes de su dignidad y de sus derechos, y principalmente los trabajadores, deben de hacer causa común contra dicha plaga, para evitar lo más posible los estragos que ocasiona.

El mejor antídoto contra el veneno caciquil es la organización obrera. Ya lo saben los oprimidos.—A. C.

MARRUECOS

El combate del día 9.

Como en el ministerio de la Guerra han decidido ya no facilitar noticias de lo que en el norte de África sucede, y los corresponsales de la Prensa también callan lo que allí sucede, obediendo sin duda severas disposiciones del Alto Mando, hemos forzosamente que contentarnos con las referencias particulares, que de vez en vez nos llegan.

Por una de estas informaciones nos hemos enterado de que el día 9 del actual se desarrolló un combate en las cercanías de Ceuta.

Los moros agredieron a los de las milicias de Ceuta, que en número de 14, y al mando del oficial Sr. Hernández, realizaban el servicio de descubierta en las inmediaciones de Smir, posición, como ya hemos indicado, cercana a Ceuta.

La agresión fué tan violenta y el fuego tan nutrido que el jefe del tercer batallón del regimiento de Borbón dispuso saliera la tercera compañía del mismo en su auxilio. No bastó este refuerzo y hubo de salir otra compañía, la primera; tampoco bastó y salió una tercera, la segunda.

Gracias a esta ayuda, pudieron los indígenas de las milicias retirarse con sus bajas, no sufriendo las fuerzas de Borbón ninguna pérdida.

A pesar de esta agresión se ha ocultado, como tantas otras, a la publicidad no se ha hecho lo mismo con los méritos que dicen han contraído el jefe de dicho batallón, Sr. García Marceán.

No nos extrañará, pues, que por este combate, que oficialmente no ha existido, se recompense a los que se distinguieron.

LABOR DE CULTURA

Una visita al Museo municipal.

SAN SEBASTIAN.—El Centro Obrero dispuso para el pasado domingo una visita de instrucción al Museo municipal, a la que concurrieron más de un centenar de obreros asociados.

Los visitantes, convenientemente ilustrados por el conservador del Museo, don Pedro María de Localuce, recorrieron las salas de Pintura, Escultura, Arqueología y Etnografía, pudiendo admirar con minuciosidad los valiosos e interesantes objetos de carácter artístico e histórico que en el mismo se hallan expuestos.

Como recuerdo de la visita, una representación del Comité Federativo estampó sus firmas en un álbum del Museo, siendo obsequiada por su director con unos fotogramas en los que se reproducen los cuadros pictóricos más celebrados.

La visita ha resultado entretenida en extremo, saliendo los trabajadores gratamente complacidos.—Pezedá.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

La de Chamartín.

Esta Juventud celebrará junta general el miércoles, día 21 de abril, a las ocho de la noche, en el domicilio social, calle de Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo), para tratar asuntos de gran importancia.—El Comité.

Entre los muertos en este encuentro figura Ueld-Nettax, lugarteniente del ex bandido. Otro de los hombres de confianza del Raisuli, Ueld-el-Far, de la tribu El Jemas, resultó gravemente herido.

Las cantinas escolares.

SAN SEBASTIAN.—Como clausura a la temporada invernal, el Ayuntamiento ha costeado una comida extraordinaria a los niños que asisten a las cantinas escolares.

Cerca de 800 niños de ambos sexos ocuparon las mesas colocadas en el amplio Frontón Municipal, haciendo honor a un ágape excelentemente condimentado.

El acto, que resultó altamente simpático, fué amenizado por la banda municipal.—Pezedá.

Misericordia y Compañía.

SAN SEBASTIAN.—Han dejado de imprimirse en esta capital, para editarse en breve en la villa y corte, las revistas Novedades y La Ilustración Española y Americana. Esto no tiene nada de particular.

Pero lo que sí tiene algo de extraordinario es que el propietario de las citadas publicaciones, abusando de la actual crisis de trabajo, lleva consigo al personal que en esta población las confeccionaba, retribuido con mequinosos salarios, y al que, para mayor afrenta, les ha facilitado para su traslado a Madrid billetes de caridad, de los que acostumbraban a destinarse para los pobres de solemnidad.

No ha podido llegar a más la tacañería de la empresa periodística que dirige el senador del reino D. Rafael Picavea.—Pezedá.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Montepío general de Obreros Panaderos y similares.

Este Montepío celebrará junta general ordinaria el día 20 de abril, a las cuatro de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior; lectura y discusión de las cuentas del primer trimestre del año actual; asuntos del Consejo, y preguntas y proposiciones de los asociados.

Sociedad de Obreros Marmolistas.

La Junta directiva convoca a junta general ordinaria los días 22 y 27 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir los asuntos indicados en el orden del día y tratar de la gestión de la Directiva y asunto de la huelga del «Río de la Plata».

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las ocho de la noche, Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las tres de la tarde, Sociedad de Obreros de la Vigilancia subterránea; a las nueve de la noche, Sociedad de Obreros en Artículos de viaje.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Orfeón Socialista.

Las rentas del obrero.

La víctima de todos los días.

MURCIA.—En el Solvente, término de Ojos, se hallaba trabajando una brigada de obreros en la carretera de dicho pueblo a Blanca, cuando se desprendió de lo alto de la montaña un enorme bloque de piedra que aplastó al obrero Pascual Tender Miñano, de cincuenta y un años, vecino de Ojos.

El desprendimiento, según los técnicos, obedeció a haberse reblandecido el terreno, efecto de la lluvia de los últimos días.

Un albañil muerto.

En una obra de construcción de una casa, en la calle de Lista, ocurrió esta mañana una tremenda desgracia.

Hallándose en lo alto de un andamio, un obrero albañil perdió el equilibrio al ir de un lado a otro, y cayó al suelo, produciéndose heridas tremendas en la cabeza y en ambas piernas.

Su estado era tan extremadamente grave, que murió al ser llevado a la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso.

Se llamaba el infeliz obrero José García Alonso, tenía cuarenta y siete años de edad y era soltero, domiciliado en la calle de las Margaritas, 19 (Cuatro Caminos).

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez (moda), El tercer marido.

ZARZUELA.—A las seis y media (doble), Maruxa.—A las diez (popular), Molinos de viento y Amores de aldeas.

APOLLO.—A las seis (sencillo), Juegos malabares.—A las siete y cuarto (sencillo), La noche vieja.—A las diez y media (doble), La niña de las planchas, la Fornarina, en su repertorio y La pandereta.

COMICO.—A las siete (sencillo), Isidra o las cuarenta y nueve provincias e Ideal reuelo.—A las diez y media (doble), La herencia de Gil (cuatro actos).

PARISH.—A las nueve y media de la noche. Exito sin precedente: el domador Marek con sus leones en su mimodrama «Reyanoche de Favvas» y todos los artistas «Reyanoche», músicos, bailarines, acróbatas, etcétera, y todos de la compañía de circo que dirige William Parish.

tros de e, para e, emcomen e fábrica y de nrece- / C.º bajo. algunos os que e cuas vien- rriénta viene dades, na pa es proser an toda ía trazado sus de nillan-pación a sus na In-ustias os di-placer se nos os patistas nidad urrilla de un di-ham- pala- pesar, sino into-ector, barba e con allo», ham- estos en la etores tam-ratito a los racia. tr al- sición se ha asis-temio pana- rato, isma e las uns- men de gra- jo y esta allar eme- está ones nte- ipó- clacio- ns- e la 356 rias de 43 de lte- las la os, on- ro- que ea- sti- re- ble- lri- de en- vo- rto, cio del no lam- su en- ci- un- cia vo- o- ta 14

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like 'Por colocación de grifos en sustitución de las fuentes públicas' (657,58) and 'Por la pérdida en las harinas adquiridas por el Ayuntamiento' (5.447,40).

Propaganda societaria y socialista.

El mitin de zapateros y guarnecedoras.

En el Centro Federal de la calle del Horno de la Mata celebró ayer un mitin la Sociedad de Zapateros y Guarnecedoras.

Tenia por objeto la reunión protestar de la enorme carestía de los materiales que consumen los obreros zapateros, y al mismo tiempo contestar a los falsos e hipócritas comparsas, que asesorados por los almacenistas pretendían hacer cómplices de sus trapacerías a estos honrados obreros asociados.

Presidió el acto el compañero José Fernández.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Lucio Martínez, Francisco Sánchez y Antonio Corona, exponiendo la situación por que atraviesa el obrero zapatero, que a su vez se encuentra desamparado y echado por sus patronos, porque por su edad no sirve.

La injustificada elevación de los cáñamos y demás materias primas hacen que el jornal del obrero zapatero sea irrisorio. Los obreros de este ramo deben unirse en apretadas filas para imponerse a los patronos.

Se abogó por la aceptación de la máquina en la industria del calzado, que si bien por un lado elimina brazos, por otro disminuirá la brutal jornada.

Esto permitirá compensar la disminución de horas con aumento de personal. Se atacó duramente a los almacenistas que han subido en un 20 por 100 el calzado, y en cambio al zapatero y a la guarnecedora le han disminuido su jornal.

Por último, se trató de la competencia que hace la casa de los Colomas, unos explotadores sin conciencia, que emplean en la fabricación a mujeres y niños, pagándoles con seis reales por jornadas brutales, impropias de sus fuerzas.

Terminó el acto excitando a todos los dependientes a que ingresen en la Sociedad.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
[Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (miércoles).

A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 pts.
A las seis.—Pierna de cordero a la bretona. 0,50 —

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo. [Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS Génova, 4.—Teléfono 2.470.

Cooperativa Socialista Valenciana. Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio. Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

TALLER DE Encuadernación de García Ceballos. Dorados en artículos de piel, tela, papel gutapercha, celuloide y pegamoi. Ornametación de libros, etcétera, etc. Escalinata, 8 y 10

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

| PERSONAL TÉCNICO | CONSULTORIOS | FARMACIAS |
|--|---|--|
| 30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Matriz. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 6 practicantes de Cirugía. | Norte.—Abascal, 19, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5. | Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3, tel. 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán). |

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. { Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

SASTRERÍA económica, Rito Esteban, Farmacia, 3
Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, : : vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. : :
San Francisco, 9.—Urzurrua, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO
Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTÓGRAFO
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Querjido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchez, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

CARABANA

PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas.

Gran Bazar
Zacarias Manada
Sastrería
Lencería
Zapatería
Camisería

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA
Novedad
INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
Buen resultado
MANTAS, COLCHAS, MANTELES, CORTINAJES, STORES, ALFOMBRAS, ARTÍCULOS DE VIAJE Y PARAGUAS
Economía
RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA
Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

R. FERNANDEZ ROJO
GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.
Rótulos de hierro esmaltado.
Tintas para sellar y rotular.
Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 493

GASCA RELOJERO
Cristales a real. Composturas garantizadas, a precios módicos.
TETUAN, 24 (frente al Frontón Central).
GARCIA CEBALLOS ENCUADERNADOR
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornametación de libros, etc., etc.
8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10
PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL
En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas.
Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda.
Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el certificado.
Pedidos a la Federación de Juventudes, Puz, 15, segundo, apartado, 804, Madrid.

BIBLIOTECA SOCIALISTA
A 5 céntimos.
Melid.—Ganarás el pan... (cuento).
— Aventuras de un niño despoza (idem).
— Juan Soldado (idem).
— El pobre Pepin (idem).
— Los emigrantes (idem).
— El hijo del minero (idem).
— El cieguico (idem).
— Fia en Dios... (idem).
— Caridad (idem).
— El repatriado (idem).
— Pequeñas verdades.
Marx.—La indiferencia en materia política.
Dembón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Compañero Carretero.—Catecismo socialista.
A 10 céntimos.
Lafargue.—El ideal socialista.
Leyes de reunión y de asociación.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dan.—La revolución rusa.
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torrado Beci.—La civilización y la guerra.
Melid.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
Melid.—La guerra y la patria.
— Moral católica y moral socialista.
A 15 céntimos.
Guesde.—El Colectivismo.

Obras escogidas de Máximo Gorki. (47)
Cain y Artemio.
den, compran, rien. Arriba serpentea una faja de cielo azul empañada por el polvo y el humo del barrio, donde hasta las sombras de las casas parecen húmedas y mugrientas.
—¡Mercería!... ¡Hilo!... ¡Agujast!... ¡pregona en voz alta Cain, detrás de Artemio, aún más terrible para él que para los otros.
—¡Peras asadas!... ¡Comprad y comed!—grita una vendedora.
—¡Cebolletas!... ¡Cebolletas!—dice una moza.
—¡Refrescos!... ¡Agua y refrescos!—murmura con voz enronquecida un viejillo.
Un hombre conocido en toda la calle con el apodo extraño de *Novio harapiento*, vende a un cargador del puerto una camisa muy sucia, pero gruesa, que acaba de quitarse, y le grita para decirle:
—¡Bruto! ¿Dónde comprarás una camisa tan lujosa por veinte kopeks? Cuando te la pongas puedes pedir en matrimonio a una millonaria... ¡qué diablo!
De pronto, entre todas las voces resuena una voz infantil, clara y lastimera:
—Por amor de Cristo... una limosnita para este niño abandonado, que no tiene padre ni madre...
Y el nombre de Cristo resuena de un modo extraño, como una palabra desconocida que no produce ninguna vibración.
—¡Artemio! ¡Ven aquí!—exclama dulcemente Daris Grómova, que vende pas-

teles de carne y es mujer de un soldado. ¿Dónde te habías metido? ¿Por qué nos olvidas?
—¿Ganas mucho?—Le pregunta senilmente Artemio, y de un puntapié vuelca la mercancía. Los pasteles ruedan por el suelo y la vendedora grita con furor:
—¡Pillastre! ¡Asesino! ¡Ladrón! ¿Por qué no se abrirá la tierra para tragarte? ¡Bruto! ¡Camello de Astrakán!
La gente ríe, y saben todos que Artemio será perdonado.
Así continúa su camino, tropezando con todo, empujando a los transeuntes, pisoteándoles; y le precede por todas partes la voz de alarma: «¡Que viene Artemio!»
«¡Que viene Artemio!» En ese aviso, hasta el que lo escucha por primera vez adivina que algo le amenaza, y deja paso libre al mozo, mirando con temor y curiosidad su hermosa y gigantesca figura.
Cuando un golfo le saluda y le detiene, Artemio aprieta de tal modo la mano de su amigo, que le hace gritar dolorosamente, profiriendo injurias. Entonces Artemio le coge por los hombros con sus manazas férreas o le aplica otra cualquiera tortura, silencioso, mirando tranquilamente a su víctima, que gime palpitante:
—Suéltame... ¡Verdugo!... ¡Maldito!... Pero aquel verdugo es inexorable como un juez.
Cain suele caer entre las rudas manos de Artemio, que juega con él como un chiquillo con un escarabajo.
Esta diversión particular e incomprensible del coloso la llamaban todos en Chikhan «el arrebatado de Artemio». Le hizo numerosas enemistades, pero no podían luchar contra su fuerza hercúlea.

Una vez se reunieron siete mozos robustos, y alentados por todas las gentes de la calle decidieron dar al atrevido Artemio una lección que le calmara. Dos fueron víctimas de su empresa; los otros quedaron bien.
Otra vez algunos tenderos, maridos burlados, dirigieron a un carnicero de la ciudad, famoso por su fuerza, que había salido vencedor en lucha con los héroes del circo. El carnicero, mediante una respetable cantidad, se comprometió a propinarle tal paliza que le dejase moribundo. Los juntaron, y Artemio, que no rehusaba nunca una pelea, rompió al carnicero la clavícula y de un puñetazo en el corazón le hizo rodar sin conocimiento. Estas aventuras realizaron aún más el prestigio de Artemio y aumentaron el número de sus enemigos.
Continuó sus «arrebatos» como siempre, atropellando al pasar cuanto se le ponía delante, a todo y a todos. ¿A qué obedecía esa costumbre? Acaso el hombre montaraz arrancado al terruño protestaba en semejante forma de la vida ciudadana. Tal vez sentía confusamente que la ciudad le devoraba, que le había inoculado su veneno en el alma y en la carne; lo presentía, y a su modo, se vengaba destruyendo, luchando brutalmente con la ordenada existencia de que se iba sintiendo esclavo. Sus «arrebatos» acababan algunas veces en la prevención, donde los agentes de policía le trataban mejor que a los otros habitantes de Chikhan; asombrados ante su fuerza prodigiosa, les divertía su audacia, convencidos en absoluto de que Artemio no era un ladrón, que no podía serlo por falta de lista. Pero, generalmente, después de un «arrebato» Artemio se recogía en un cha-

mizo cualquiera, donde alguna de sus amantes le procuraba todo lo necesario. Y sentíase maniático, sombrío; se condensaba en sus ojos cierta expresión agreste y salvaje; la inmovilidad de sus facciones le hacía parecer idiota. Entonces una tendera, una robusta mujer de treinta años, le cuidaba, como si fuese la dueña de aquel animal feroz, pero llena de temores.
—¿No pedimos otro vaso de cerveza? ¿O prefieres licor? ¿No te apetece comer algo? ¡Poco decidido estás hoy, Artemio!
—¡Largo de ahí!—respondía él duramente.
Y la mujer se apartaba un momento; luego insistía, para emborrachar al mozo, sabiendo que, no estando bebido, no prodigaba sus caricias.
Y plugo a la fortuna, con frecuencia irónica, unir al hermoso Artemio y a Cain el judío.
Sucedió así:
Después de un «arrebato» y de una cena muy abundante, la mujer que le agasajaba le llevó consigo a una calle angosta y desierta, en las afueras de la ciudad.
Artemio iba tambaleándose; le sorprendieron; eran muchos; le derribaron, y como la borrachera le debilitaba, se defendía mal.
Durante más de una hora, golpeándole, vengaron todas las humillaciones que habían padecido.
La compañera de Artemio huyó; era la noche oscura y el sitio solitario. Los agresores podían saltar a gusto sus cuentas con Artemio, y no desaprovechaban la ocasión.

Quando el cansancio los rindió había en tierra dos cuerpos inmóviles: Artemio y un hombre a quien llamaban *Chivo rojo*. Después de pensar qué harían, resolvieron esconder el cuerpo de Artemio bajo un lanchón roto, abandonado junto al río, y llevarse a *Chivo rojo*, que gemía.
Quando arrastraban al hermoso Artemio, el dolor le hizo revivir; pero adviniendo que le convendría más darse por muerto, contuvo un grito, presto a escapar. Le atropellaron, le injuriaron, y cada uno refirió sus hazas en aquella terrible aventura.
Michka Vaviloff dijo que le había dado muchos puntapiés en el costado izquierdo para ver si le destrozaba el corazón; Soukhounieff, que le había golpeado el estómago, porque resintiéndose esta viscera, las malas digestiones le agotaban su vigor, por mucho que le dieran de comer. Lokamine confesó que le había pateado el vientre con igual propósito; ninguno dejaba de alabarse, y los propósitos de todos eran excelentes.
Y Artemio no perdía una sola palabra de su conversación, oyéndoles decir al dejarle que ya era hombre muerto.
Quedó solo, en la obscuridad, sobre la tierra húmeda, en una fresca noche de mayo. Hizo un esfuerzo para levantarse; ni moverse pudo. Moría de sed. Los ruidos del río parecían burlarse de su desventura, de su impotencia. Pasó toda la noche así; terribles dolores le hacían perder el sentido, y en otros dolores, acaso más agudos, recobraba la razón, sin atreverse a suspirar siquiera. En tales alternativas, algo le animó, aliviándole. Pudo abrir un ojo con mucha dificultad, y haciendo un esfuerzo, movió sus labios